

# 以投资拍电影为诱饵“吸金”超亿元

## 广西北流警方侦破一起非法吸收公众存款案

□ 本报记者 马艳  
□ 本报见习记者 吴良艺  
□ 本报通讯员 王晓丹

“先生/女士，您好！我是××影视传媒的，我叫××，今天给您来电是为我们正在筹拍的一部喜剧动作电影做宣传，想请您做合伙人，参与到电影宣传，同时您还可以享受版权及票房的分红……”

这是广西壮族自治区玉林市某某影视文化传媒有限公司(以下简称某某传媒公司)内部培训资料中记录的开场白话术。翻开该公司厚厚一沓资料，从宣传话术培训到内部分工再到管理层分工，规定都十分详尽，俨然一家现代化的大公司，但这些都是其伪装的表现，背地里这是一家挂羊头卖狗肉，涉嫌非法吸收公众存款的公司。

### “投资”后未获分红

2022年6月15日，玉林市民孔某初和姜某国到北流市公安局报案，称他们被某某传媒公司以电影影视版权认购的方式诈骗了。

孔某初和姜某国称，他们经过熟人介绍参加某某传媒公司的招商活动。会上，该公司的工作人员给他们介绍了一种新型的投资方式：给正在拍摄的电影或已经拍摄的电影投资，通过认购版权，参与票房获利。

“传统的影视宣传，宣发公司大多在上映前一两个月通过走场和专业媒体宣传等渠道达到宣传效果，但并不理想。我们投资的这部电影，影视中心在电影开机前就联合各位老板一起宣传造势，营造口碑，传播效果更好。这部电影影视公司已经投入了六七千万元，主要还是让更多的人帮助宣传预热，您在宣传的同时也能得到票房的回报，这是双赢的合作。”在狂热的宣讲现场，孔某初和姜某国渐渐迷失了自己，当他们听说宣传的这部影片投资利润高达40%，孔某初和姜某国都心动了，最终，两人分别认购了十几万元的影视版权。

起初，孔某初和姜某国得到了少部分的收益，但



他们根据认购协议，必须不断邀请新人来听课，动员新人投资，发展新下线，收益视发展下线多寡而定。因为没能拉到人头，两人只好苦等分红。

但一年多时间过去，分红分文未见。两人想讨回投资款，某某传媒公司都以他们的投资款已经交给影片出品方无法要回为由拒绝。后来公司还改卖了别的产品。孔某初和姜某国意识到自己可能上当受骗了，遂报警。

### 同一骗术多次施展

接报后，北流市公安局警方查询发现，在工商注册信息系统中，以“某某传媒公司”命名注册的公司遍及全国各地，不仅广西有他们的多家分公司，而且在广东广州、山东、上海等多地均注册有类似公司，且公司法人都是李某军、覃某杰、陈某某等人。工商信息系统还显示，广州的多家分公司因经营异常已经被注

销，且公司相关负责人均牵扯到多起诉讼案。警方敏锐察觉到，某某传媒公司有可能涉嫌违法犯罪活动。

2022年6月，北流市公安局成立由该局经侦大队牵头的专案组，对该公司进行立案侦查。通过大量工作，查到以李某军为首的团伙，2018年起投资电影成为合法出品方之一后，以合法身份掩护，瞒着影视出品方鼓动社会公众投资成为合伙人，并承诺高额票房分红向社会公众募集资金。实际上公众投入的资金并未真正给到影视出品方，而是进入某某传媒公司账户。

由于该团伙的目的是拉人头，赚取高额投资款，所以他们投资的都是一些小成本电影的极小份额，这些小成本电影大多甚至无法上映，也不可能有利可图。

办案民警还了解到，由于某某传媒公司的注册是合法的，且确实也通过小投资成为某些影视剧的出品

# 北京互联网法院一审宣判全国首例“AI声音侵权案”明确 AI生成声音属于自然人声音权益保护范围

□ 本报记者 张雪泓

近日，北京互联网法院一审开庭宣判全国首例AI生成声音人格权侵权案，明确认定在具备可识别性的前提下，自然人声音权益的保护范围可及于AI生成声音。AI生成声音可识别性的认定应综合考虑行为人使用情况，并以相关领域普通听众能否识别作为判断标准。

原告股某是一名配音师，经朋友告知，股某发现他人利用其配音制作的作品在多个知名App广泛流传。经声音筛选和溯源，上述作品中的声音来自被告一北京某智能科技公司运营的平台中的文本转语音产品，用户通过输入文本、调整参数，可实现文本转化成语音的功能。

股某将5家公司诉至法院称，其曾接受被告二北京某文化传媒公司的委托录制录音制品，被告二为录音制品的著作权人。后被告二将原告为其录制的录音制品的音频提供给被告三某软件公司，允许被告三以商业或非商业的用途使用、复制、修改数据用于其产品及服务。被告三以原告录制的录音制品作为素材进行AI化处理，生成了涉案文本转语音产品并在被告四上海某网络科技有限公司运营的云服务平台对外出售。被告一北京某智能科技公司与被告五北京某科技发展

公司签订在线服务买卖合同，由被告五向被告三下单采购，其中包括了涉案文本转语音产品。被告一北京某智能科技公司采取应用程序接口形式，在未经技术处理的情况下，直接调用并生成文本转语音产品在其平台上使用。

原告主张，被告的行为已经严重侵犯了原告的声音权益，被告一北京某智能科技公司、被告三某软件公司应立即停止侵权、赔礼道歉，5名被告应当赔偿原告经济损失、精神损失。

北京互联网法院审理认为，自然人声音的可识别性是指在他人反复多次或长期聆听的基础上，通过该声音特征能识别出特定自然人。利用人工智能合成的声音，如果能使一般社会公众或者相关领域的公众根据其音色、语调和发音风格，关联到该自然人，可以认定为具有可识别性。本案中，因被告三某软件公司系仅使用原告个人声音开发涉案文本转语音产品，而且经当庭鉴定，该AI声音与原告的声音、语调、发音风格等具有高度一致性，能够使一般人产生与原告有关的思想或感情活动，能够将该声音联系到原告本人，进而识别出原告的身份主体。因此，原告声音权益及于涉案AI声音。

法院同时指出，本案中，被告二北京某文化传媒公司对录音制品享有著作权等权利，但不包括授权他人

对原告声音进行AI化使用的权利。被告二与被告三某软件公司签订数据协议，在未经原告本人知情同意的情况下，授权被告三某软件公司AI化使用原告声音的行为为非法权利来源。因此，被告二、被告三关于获得原告合法授权的抗辩不能成立。

法院审理认定，被告二北京某文化传媒公司、被告三某软件公司未经原告许可AI化使用了原告声音，构成对原告声音权益的侵犯，其侵权行为造成了原告声音权益受损的后果，应承担相应的法律责任。

被告一北京某智能科技公司、被告四上海某网络科技有限公司、被告五北京某科技发展有限公司主观上不存在过错，不承担损害赔偿责任。因此，综合考虑侵权情节、同类市场产品价值、产品播放量等因素，对原告赔偿予以酌定。法院判决被告一北京某智能科技公司、被告三某软件公司向原告赔礼道歉，被告二北京某文化传媒公司、被告三某软件公司向原告赔偿损失共计25万元。

法官庭后表示，本案涉及AI技术在声音领域的应用问题。声音作为一种人格权益，具有人身专属性，任何自然人的声音均应受到法律的保护，对录音制品的授权并不意味着对声音AI化的授权。未经权利人许可，擅自使用或许可他人使用录音制品中的声音构成侵权。

### 奔赴各地完善证据

2022年7月21日，北流市公安局分多路分别赴广东、云南昆明、上海、广西南宁、百色等地实施抓捕，抓捕行动持续了半年时间，分别在全国各地抓获犯罪嫌疑人50余人，团伙主要犯罪嫌疑人李某军、陈某某、覃某杰等人均被抓获归案。

但因团伙有较强的反侦查能力，他们每注销一家公司，或搬到一个新地方，都会把相关材料销毁，导致很多证据缺失。为了完善证据，收网后的半年多时间里，侦查员奔赴全国各地，联系各地的受害人，收集完善证据。

同时，专案组加强对犯罪嫌疑人的政策攻心，最终瓦解了犯罪团伙的心理防线，促使证据链得以完善。经大量的工作，民警查到某某传媒公司在2018年至2020年短短的两年时间里，共向公众宣传、“推销”200多部影视剧作品，非法吸收公众存款1亿余元。2023年2月21日，该公司主要犯罪嫌疑人被一审判决处5年9个月至6年6个月不等的有期徒刑。目前，该案即将进入二审阶段。

漫画/高岳

# 以正版价格大肆销售盗版图书

## 嘉兴公安破获系列特大侵犯著作权案

□ 本报记者 王春  
□ 本报通讯员 何睿 谢远远

直播间秒抢的畅销书籍，到货后却发现纸张粗糙，印刷模糊，气味刺鼻，一查竟是盗版货。近日，浙江省嘉兴市警方破获系列特大侵犯著作权案，斩断一条横跨5省(市)、分工明确，涉案金额巨大的盗版图书黑色产业链，查获盗版图书180余万册，涉案金额近亿元。

今年1月，嘉兴某文化公司重点书目上市之前，企业知识产权专员向嘉兴知产警官通报了相关情况。嘉兴公安立即启动重点出版物保护机制，针对各大电商平台开展监测，随即发现有多家店铺有销售盗版新书的线索。随后，根据这些线索，嘉兴公安知产保护研判中心分析研判发现，其幕后竟有多条销售盗版新书的链条。嘉兴公安随即成立专案组，南湖、秀洲、平湖、经开4地公安机关分别开展立案侦查。

面对这些隐秘、复杂的盗版产业链，公安机关对其区域特征、运营方式、作案手法等均进行了深入研究，在与盗版书相关的大量数据中迅速梳理犯罪链条。

历经2个多月的缜密侦查，警方掌握了多个长期藏匿于广东地区的犯罪团伙，他们盘踞于各电商平台，通过注册、购买大量店铺，利用广告投流等专业运营手段，依托北京、河北等地的不法书商、代理批发商等，以正版名义、正版价格大肆销售盗版图书。其背后，又有多家印刷企业非法为其印制盗版图书，在全国范围内形成庞大的盗版图书、供、销黑色产业链。

“侦破这类案件必须要在规定时间内对整条产业链进行彻底铲除，但其背后无论是电商环节还是仓储、印刷环节，相关的犯罪嫌疑人反侦查意识都非常强，如何从海量的数据中厘清犯罪团伙的组织架构和身份信息，这对专案组来说是非常大的挑战。”浙江公安知识产权专家、嘉兴市公安局知识产权犯罪侦查支队队长徐政说。

为了尽快破案，嘉兴公安克服重重困难，全面清查犯罪网络架构，掌握了主要犯罪证据。4月11日，在省厅食药环侦总队统一指挥下，嘉兴公安组织南湖、秀洲、平湖、经开4地公安机关共抽调312名警力，在广东、江苏、北京、河北、天津等5省(市)当地警方大力协助下，对20个侵犯著作权犯罪团伙开展统一收网行动。截至目前，采取刑事强制措施45人，捣毁非法印刷厂10家，仓库窝点23处、销售窝点10处，查获盗版图书180余万册，涉案金额近亿元，成功摧毁多条盗版图书黑色产业链。

“嘉兴良好的营商环境对我们这些以知识产权为核心业务的企业有很强的吸引力。”漫友文化是国内知名的原创动漫企业，也是这起特大侵犯著作权案的受害企业之一。案件成功侦破，让漫友文化真实感受到嘉兴重视知识产权、维护企业利益的信心和决心。

□ 本报记者 曹天健

近日，山东省青岛市公安局及黄岛公安分局两级网安部门，坚持全链条、全要素打击，经过10个月的侦办，破获一起特大非法利用信息网络案，抓获涉案人员110余人，捣毁吸粉引流工作室10余个，全方位打击了为境外诈骗集团吸粉引流的“黑灰产”犯罪链条。

2022年10月，青岛警方网安部门在工作中发现，本市黄岛区内有人操作社交账号为境外诈骗团伙提供吸粉引流服务，已造成多人被骗，遂会同黄岛警方成立专案组开展案件调查工作。警方初步调查发现，犯罪嫌疑人李某钢、杨某某等人在黄岛区租房作为工作室，购买大批社交账号，使用自己研发的软件程序，以提供“裸聊”为诱饵，吸引受害人添加诈骗分子社交账号为好友，导致受害人被电信诈骗，遭受巨额财产损失。

随着调查的逐步深入，侦查员发现，位于黄岛区的工作室背后，可能隐藏着“黑灰产”犯罪链条。警方经过大量分析研判工作，逐步厘清整个吸粉引流黑产团伙的人员身份信息、组织架构、作案手法和作案流程，且查明该吸粉引流犯罪与境外诈骗团伙直接关联。至此，涉及李某武、李某钢、杨某某、马某财等110余名嫌疑人的“黑灰产”犯罪产业链条浮出水面。

2021年9月，在一次代表公司出租商铺过程中，李某亮收到租客景某某支付的8万余元租金和保证金后，再次挪用该笔款项。房开公司发现后将该笔租金纳入还款计划，并于2022年3月与李某亮重新签订还款协议。

后因李某亮没有按照协议还款，房开公司报案。李某亮主动到公安机关投案并如实供述犯罪事实。经重庆金算会计师事务所审计确认，李某亮挪用房开公司资金共计92万余元。

“在开展经营活动过程中，因收款所用的POS机出现故障，为图收款便利，房开公司默认销售账款可以由私人账号代收，才给了被告人可乘之机。”惠水县检察院对该案进行审查后表示，将以该案为切入点，推动以案警示，帮助更多企业实现规范经营。

据警方透露，整个犯罪利益链条包括境外电信诈骗团伙、引流工作室、软件程序开发人员等9个环节，人员众多，分布全国多省多地，在整个“黑灰产”犯罪链条内，每个环节均发挥着不可替代的作用，他们相互依附、密切配合，形成了相对稳固的利益“关系网”。正是这张“关系网”，实现了物色、诱导受害人，直至实施诈骗的全过程，每日可对上万人实施诈骗。

110余名涉案人员分布全国各地，且各涉案团伙之间联系密切、交往频繁。对此，青岛警方制定了周密的抓捕方案，先后组织集中抓捕行动9次，最终将110余名涉案人员悉数抓获。

完成收网任务后，警方持续扩大战果，经各地警方密切配合，该案全国范围内共抓获吸粉引流涉案人员3800余人，打掉非法网站9个，捣毁吸粉引流工作室500余个，查封涉案手机电脑8300余部(台)。

# 私人代收企业销售款后挪用被判刑

□ 本报记者 王鹤霖  
□ 本报通讯员 肖家云 秦莎莎

经查，2018年6月至2019年6月期间，某房产代理公司在代理销售某房地产开发公司旗下商铺过程中，分4次将所收到的124万余元销售款打到李某亮的个人银行账户。该笔款项原本应由李某亮存至房开公司公账，但李某亮却用于经营酒吧，投资某省外健身服务公司以及偿还个人信用卡债务。之后，李某亮从挪用的账款内转账11万余元商铺销售款退还至公司公账。

2019年4月，某房开公司法定代表人黄某民在与代理公司负责人李某亮的结算过程中发现其公司账目与结算账目异常。经企业内部清算后发现，李某亮存在挪用商铺销售款项的情况。经对账核算，李某亮承认挪用商铺销售款86万余元。随后，房开公司与李某亮达成还款协议，约定李某亮每月定期归还挪用资金。

本报讯 记者邢东伟 翟小功 近日，海南省海口市秀英区人民法院审结海口市首例侵犯公民信息公益诉讼案。王某因侵犯公民个人信息罪、信用卡诈骗罪被检察机关提起公诉附带民事公益诉讼，秀英区人民法院判决王某需承担民事侵权责任，支付社会公共利益损害赔偿金3万余元，在省级新闻媒体公开赔礼道歉。

2022年8月至9月，王某通过某聊天软件以每1万个手机号码100USDT币(泰达币，虚拟货币)的价格，向一网友购买了约60万个手机号码，后王某将其中约23万个号码卖给另一网友，赚取差价6900元，同时将约16万个号码以原价卖给他人。

王某通过聊天软件租用“钓鱼网站”，向剩余21万个手机号码发送“ETC失效需要重新认证”的诈骗信息及虚假链接网址，获取被害人个人信息、银行卡号、身份证号、银行卡密码、验证码等信息，并将信息填入网友提供的收款链接，将被害人账户内的钱款转移。上线网友收款后，将诈骗款项的40%以USDT币向王某支付。2022年8月，王某、潘某分别被王某以此种方式诈骗4790元、15万元。

秀英区人民法院认为，王某侵犯公民个人信息的犯罪行为，也侵害了众多不特定自然人的合法权益，损害了社会公共利益，依法应承担相应的民事侵权责任。法院对王某二罪并罚，决定执行有期徒刑4年2个月，并处罚金4万元。附带民事公益诉讼中，王某需支付社会公共利益损害赔偿金3万余元，上缴国库，并在省级新闻媒体公开赔礼道歉。

王某通过聊天软件租用“钓鱼网站”，向剩余21万个手机号码发送“ETC失效需要重新认证”的诈骗信息及虚假链接网址，获取被害人个人信息、银行卡号、身份证号、银行卡密码、验证码等信息，并将信息填入网友提供的收款链接，将被害人账户内的钱款转移。上线网友收款后，将诈骗款项的40%以USDT币向王某支付。2022年8月，王某、潘某分别被王某以此种方式诈骗4790元、15万元。

秀英区人民法院认为，王某侵犯公民个人信息的犯罪行为，也侵害了众多不特定自然人的合法权益，损害了社会公共利益，依法应承担相应的民事侵权责任。法院对王某二罪并罚，决定执行有期徒刑4年2个月，并处罚金4万元。附带民事公益诉讼中，王某需支付社会公共利益损害赔偿金3万余元，上缴国库，并在省级新闻媒体公开赔礼道歉。

## 4人用AI技术炮制网络谣言被罚

本报讯 记者赵志锋 近日，甘肃省公安厅公布了4起依法查处的利用AI编造谣言典型案例。

今年1月，白银市程某为博取流量吸引粉丝，在某社交平台发布“一场强烈地震在甘肃省白银市景泰县席卷而过，给当地人民带来了沉重灾难”的谣言文章，该谣言信息被大量转发，引发公众热议，扰乱社会公共秩序。经公安机关依法调查，程某所发谣言信息系利用AI软件自动生成，白银市公安局已依法对程某处以行政处罚。

1月，陇南张某某为赚取流量收益，利用AI软件编造“甘肃红十字会采购暖手袋，收取160万元管理费”“大反转！甘肃执法队扣押救灾货车后续”等多条不实信息并在网络平台发布，扰乱社会公共秩序，造成不良影响。经公安机关依法调查，张某某对违法行为供认不讳，陇南公安机关已依法对张某某处以行政处罚。

1月，陇南范某某为吸引流量，利用AI软件生成“陇南八县一区发生了一场集体示威活动”的虚假图文信息并在网络平台发布。该虚假信息被多次转发，引发公众热议，扰乱社会公共秩序。经公安机关依法调查，范某某对违法行为供认不讳，陇南公安机关已依法对范某某处以行政处罚。

2023年12月，庆阳市黄某某为赚取流量收益，将庆阳合水敬老院相关信息，利用AI小程序重新生成“近日，合水县养老院一名73岁退休李姓教师在床上，身体多处受伤”的虚假信息，并在个人社交账号发布，迅速引发网民关注，扰乱社会公共秩序。经公安机关依法调查，黄某某对违法行为供认不讳，庆阳市公安机关已依法对黄某某处以行政处罚。

## 一滞留境外涉诈人员被押解回国

本报讯 记者周孝清 通讯员樊珍 熊志华 近日，江西省九江市修水县警方成功抓获一名滞留境外的网逃人员唐某付。

2020年11月，修水籍无业青年唐某付因欠下巨额债务被列为失信人员，在境外“高薪”招聘广告诱惑下，偷渡缅甸寻找“发财梦”。一到缅甸，唐某付身上的钱很快被花掉，蛇头告诉他要想快速“发财”，要去电信诈骗园区从事诈骗活动，要么就做“马仔”为电信诈骗园区服务。唐某付因不会电脑打字，便选择做起了“马仔”。

唐某付偷渡至缅甸后，修水警方多次劝其回国自首，可他拒不配合。在长达两年多的反复劝返下，唐某付仍态度恶劣，选择滞留境外。警方遂将其列为网上在逃人员予以公开通缉。

为加大对滞留涉诈人员劝返抓捕工作力度，修水公安专门成立了驻云南劝返抓捕工作组，对非法滞留境外涉诈人员全力开展抓捕工作。今年以来，江西省公安厅和九江市公安局安排部署刑侦、反诈等多部门警力协助修水公安开展工作，并积极与云南警方进行对接。修水公安驻云南工作组对唐某付在缅甸轨迹开展深入摸排。

4月15日，修水警方在多方支持努力下，终于克服重重阻碍和困难，成功将唐某付在境外抓获并押解回国。

目前，犯罪嫌疑人唐某付已被修水警方依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

## 警方破获一起长达31年命案积案

本报讯 记者史万森 常煜 随着警车驶入内蒙古自治区乌兰察布市卓资县公安局，犯罪嫌疑人王某被押解下车。“1993·6·9”故意杀人案告破，一场长达31年的凶案画上休止符。

时间回溯到1993年6月9日凌晨，卓资县卓资山镇发生一起故意杀人案，犯罪嫌疑人王某将郭某、张某二人杀害后畏罪潜逃。案发后，卓资县公安局组成专案组进行侦办，犯罪嫌疑人留下的信息很少，又受当时条件限制，案件一直没有实质性进展。多年来，卓资县公安局多次组织办案民警梳理线索，研判案件，并赴乌海、阿拉善盟、吉林省等省开展线索核查，持续加大侦查和追逃力度，始终没有放弃对此案的侦查。

2023年以来，卓资县公安局按照市公安局部署开展的命案积案攻坚和追逃战役专项行动要求，全力攻坚命案积案。今年1月中旬，山西省朔州市公安机关通过排查发现当地一居民可能是命案逃犯王某，并将这一情况反馈至卓资县公安局，专案组民警通过综合研判，确认与潜逃31年之久的王某高度相似，随即前往当地并将其抓获。

经讯问，王某对杀人的犯罪事实供认不讳。目前，王某已被移送起诉。